

87

С П Р А В К А

О состоянии работы с агентурой
во 2-ом отделении Шяуляйского
ГО КГБ при Совете Министров Ли-
товской ССР

по состоянию на 22 апреля 1977 г.

В связи с подготовкой обсуждения на Коллегии КГБ при СМ Лит.ССР вопроса "О состоянии и мерах совершенствования работы с агентурой в свете майского (1975года) овещания руководящего состава органов и войск КГБ" произведена проверка по использованию, расстановке, проверке, обучению и воспитанию агентуры за 1975-1976 г. и первый квартал 1977 года во 2-м отделении Шяуляйского ГО КГБ.

Согласно штатной расстановки, в отделении работают 13 оперативных работников, I должность вакантная.

Начальник 2 отделения подполковник Алишаускас А.Л. осуществляет общее руководство оперативным составом отделения, оказывает им практическую помощь по обеспечению государственной безопасности на территории обслуживания, руководит чекистской учебой отделения.

Старший оперуполномоченный капитан Диржинскас Ю.Ю. осуществляет агентурно-оперативные мероприятия по выявлению антисоветских националистических элементов среди интеллигенции и молодежи, предупреждению и пресечению антисоветской деятельности с их стороны в Шяуляйском пединституте, Шяуляйском филиале Каунасского политехнического института, в политтехникуме и музучилище.

Старший оперуполномоченный Якас А.Э.И. осуществляет агентурно-оперативные мероприятия по выявлению антисоветских националистических элементов среди интеллигенции и молодежи, предупреждению и пресечению антисоветской деятельности с их стороны в драмтеатре, в Шяуляйском отделении Союза художников Литовской ССР и начинающих писателей, в медучреждениях, учреждениях культуры, в типографии "Титнагас", в экскурсионных бюро, в краеведческих кружках и спортивных организациях, осуществляет активные агентурно-оперативные

СЕКРЕТАРИАТ	
КГБ при СМ Литовской ССР	
№	105
Месяц	1977 г.

мероприятия по вскрытию и пресечению враждебной деятельности идеологических центров литовской реакционной эмиграции, выявление эмиссаров зарубежных националистических организаций и перехват их канал связи с враждебными элементами, с целью завязывания оперативных игр и использования их в интересах органов КГБ. Анализирует и обобщает данные (в том числе с использованием материалов I отделения) об идеологических диверсиях противника.

Старшие оперуполномоченные майор Ивашкевичюс Ч.Р. и капитан Юшкис В.С. осуществляют агентурно-оперативные мероприятия по выявлению и пресечению враждебной деятельности со стороны реакционного духовенства, монашествующего элемента и сектантов в городе и районе.

Оперуполномоченный лейтенант Бартусявичюс Р.М. осуществляет агентурно-оперативные мероприятия по розыску и проверке авторов враждебных анонимных документов, националистических и антисоветских надписей, осуществляет агентурно-оперативные мероприятия по выявлению и пресечению негативных, политически вредных и националистических проявлений среди т.н. неорганизованной молодежи.

Старшие оперуполномоченные майор Машидлаускас Ю.Ю. и майор Ютус И.И., оперуполномоченные ст.лейтенант Суховеев В.П. и лейтенант Сорокин Л.Н. осуществляют агентурно-оперативные мероприятия по выявлению враждебной деятельности со стороны лиц, возвратившихся из мест заключения, где отбывали наказание за особо опасные государственные преступления, и со спецпоселения, а также иных националистических и антисоветских элементов, ведут на эту категорию лиц ДОН, а также ведут разработку лиц, вынашивающих терроризацию.

Старший оперуполномоченный майор Микульскис П.П. и оперуполномоченный мл.лейтенант Мицкунас А.И. осуществляют агентурно-оперативные мероприятия на территории района по линии 5 отдела КГБ по выявлению и пресечению враждебной деятельности со стороны лиц, в прошлом судимых за особо опасные госпреступления, находившихся на спецпоселении, а также иных националистических и антисоветских элементов, занимаются проверкой сигналов и ведут соответствующие ДОУ.

89

Оперативная обстановка характеризуется наличием 4-х военных объектов особой важности, режимного объекта и военного аэродрома. На железнодорожной трассе, протяженностью выше 100 км., имеются разгрузочно-погрузочные площадки спецгрузов и станция отстоя личерных поездов. В городе также расположены режимные предприятия "Нуклон", телезавод, объекты Министерства связи, а также некоторые промышленные предприятия всесоюзного значения.

В городе и районе выявлено и учтено 906 человек ранее судимых за особо опасные госпреступления, 2267 человек вернувшихся со спецпоселения, 145 легализованных бандитов. На территории оперативного обслуживания действует 17 католических костелов, которые обслуживаются 22 ксендзами, имеется старообрядческая и православная церкви, а также секта адвентистов 7-ого дня.

В городе Шяуляй и районе имеется педагогический институт, вечерний филиал Каунасского политехнического института, политехникум, Груджайский сельхозтехникум, медшкола, музыкальное училище, профтехучилище, средних школ-25, 8-и летних школ - 26.

Анализ, поступающих материалов по 5 линии свидетельствует о том, что отдельные националисты внимательно следят за событиями, происходящими на международной арене, с антисоветских позиций обсуждают позитивные сдвиги в мире, стремятся поддерживать связь с лицами, судимыми за особо опасные госпреступления, а также незрелыми в политическом отношении людьми и пытаются обрабатывать их в националистическом духе, оказывать идеологически вредное влияние на интеллигенцию и молодежь. Некоторые националистически настроенные лица, чаще всего под воздействием враждебных идеологических акций противника совершают враждебные и политически вредные проявления.

За 1975-1976 г.г. и первый квартал 1977 г. в гор.Шяуляй и районе имело место 6 таких проявлений (1975г.- I, 1976-4, за январь-апрель 1977г.-I) в форме учинения надписей националистического содержания. Из них были раскрыты 2 проявления.

Агентурный аппарат отделения состоит из 107 агентов и

90

16 содержателей явочных квартир.

Имеют на связи:

Начальник отделения т.Алишаускас 1 агентов 1 содержателей "ЯК" —:

Старший оперуполномоченный тов.Ютус 10 агентов, 1 содержателей;

Старший оперуполномоченный т.Ивашкевичюс 14 агентов, 2 содержателей;

Несколько Старший оперуполномоченный т.Машилаускас 4 агентов, — содержателей;

Старший оперуполномоченный т.Якас 14 агентов, 1 содержателей; старший оперуполномоченный т.Диржинскас 12 агентов, 1 содержателей;

Старший оперуполномоченный т.Юшкис 7 агентов, 1 содержателей;

Старший оперуполномоченный т.Микульскис 6 агентов, 1 содержателей;

Оперуполномоченный т.Мицкунас 12 агентов, 2 содержателей;

Оперуполномоченный т.Суховеев 13 агентов, 3 содержателей;

Оперуполномоченный т.Сорокин 7 агентов, 2 содержателей;

Оперуполномоченный т.Бартусявичюс 7 агентов, 1 содержателей.

Имеющаяся агентура характеризуется следующим образом:

по стажу сотрудничества:

до 2-х лет	<u>14</u>
от 2-х лет до 5 лет	<u>23</u>
от 5 лет до 10 лет	<u>24</u>
от 10 лет до 20 лет	<u>35</u>
свыше 20 лет	<u>11</u>

по возрасту:

до 20 лет	<u>4</u>
от 20 лет до 25 лет	<u>14</u>
от 25 лет до 30 лет	<u>13</u>
от 30 лет до 40 лет	<u>23</u>

91

от 40 лет до 60 лет 45
 свыше 60 лет 6

по образованию:

с высшим и н/высшим	<u>40</u>
со средним и спец.средним	<u>38</u>
с н/средним	<u>22</u>
с начальным	<u>7</u>

по роду занятий:

учителя	<u>16</u>
инженерно-технический состав	<u>14</u>
специалисты сельского хозяйства	<u>5</u>
млрдработники	<u>8</u>
духовенство	<u>4</u>
служащие	<u>23</u>
рабочие	<u>26</u>
студенты и учащиеся	<u>11</u>

В производстве 2 отделения Шяуляйского ГО КГБ находится
5 ДОР, 5 ДОП, 46 ДОН, 3 РД.

Необходимо отметить, что в основу агентурно-оперативной деятельности отделения положены руководящие приказы и указания КГБ при СМ Союза ССР и Литовской ССР, она осуществляется с учетом оперативной обстановки на обслуживаемой территории и устремлений спецслужб противника. Руководствуясь решениями XXV съезда КПСС и установками Комитета госбезопасности в свете майского (1975г.) совещания руководящего состава органов и войск КГБ о дальнейшем совершенствовании контрразведывательной работы в современных условиях оперативный состав отделения осуществил ряд практических мер по их претворению в жизнь. В результате принятых мер несколько повысился уровень и качество проводимых агентурно-оперативных и профилактических мероприятий по предупреждению и пресечению негативных проявлений со стороны антисоветского элемента, улучшился качественный состав агентуры, его расстановка и использова-

92

ние. В целом агентурный аппарат соответствует установкам и требованиям приказов КГБ. Принимаются меры по вводу агентов в разработку объектов дел оперучета и поступающая от них информация заслуживает оперативного внимания.

Так, например, по делу оперативной разработки № 127 "Младенец" разрабатывается реакционный ксендз, который в своих проповедях допускает идеологически вредные высказывания, принимает участие в распространении антисоветских нелегальных изданий "Хроника католической церкви Литвы", "Аушра", "Бог и Родина" и другой литературы, проявляет интерес к молодежи. Агентуры, имеющей близкий подход к "Младенцу" не имелось. Поэтому для ввода в разработку "Младенца" в мае 1976 года был подобран агент "Альгис" (личное дело № 25660), студент Шяуляйского педагогического института. Выбор оказался правильным и агент, придерживаясь тщательно ему отработанной линии поведения, успешно познакомился с "Младенцем" и вошел к нему в доверие. Объект знакомит агента с распространяемой религиозной литературой негласными враждебными изданиями "Хроники католической церкви Литвы" и "Аушра". Через агента "Альгис" были выявлены связи "Младенца" Гюнелидис и Чиргаудас. В настоящее время агент "Альгис" находится в полном доверии как у "Младенца", так и у него близкой связи Скулесиса Кесулиса. От них "Альгис" получает антисоветскую литературу, с ним "Младенец" и Сибулонис делятся своими планами и намерениями.

Имеются и другие примеры целенаправленного и эффективного использования агентуры в разработке враждебного элемента.

По делу оперативной разработки № 106 разрабатывается настоятель Шяуляйского прихода ксендз Илгюс Антанас Малю ("Инквизитор"), 1909 года рождения, который за особо опасные государственные преступления (участник вооруженной буржуазно-националистической банды) отбывал наказание и после возвращения из мест заключения продолжает вести враждебную деятельность.

Разработка "Инквизитора" недостаточно была обеспечена агентурой. Для выполнения задач, которых требовала разработка, была подобрана кандидатура агента "Петрайтиса" (л.д. № III09), 1921г.

рождения, образование среднее-медицинское, в 1976 году осуществляется его ввод в разработку "Инквизитора". При правильном руководстве агентом он вошел в доверие объекта и имеется перспектива дальнейшего результативного его использования в разработке "Инквизитора" и его связей.

Однако до настоящего времени в агентурной сети отделения продолжает находиться значительное количество неработоспособной агентуры, от которой длительное время не поступает материалов. Так, например, на связи у т.Бартусявичюса находится 7 агентов. Из них: от агента "Айдас" - материалов не поступает с 1971 г., "Виолета" - с 1973 г. "Каститис" - с сентября 1975 г., а с агентом "Кракаускас" и "Фредис" с момента принятия их на связь 15 ноября 1976 г. и 13 января 1977 г. еще не начал работать. Находившиеся на связи у тов.Маразаускаса агенты "Костас", "Гинтарас", "Виталюс" не представляют материалов с 1974г., от находившихся на связи у т.Микульскиса агентов "Лапе", "Лайкродис" - с 1974 г., "Банга" - с 1975 г.

Обращалось также внимание на недопустимость столь частых перемещений оперативного состава с одного участка оперативной деятельности на другой. В течение года в отделении примерно половине оперработников заменены участки служебной деятельности. Это явилось одной из причин частой передачи агентуры от одного работника другому, что отрицательно сказывается на работоспособность агентуры.

"Агент "Ниеле", завербованный 6 декабря 1972 г. т.Бартусявичюсом, 5 апреля 1974 г. передан т. Микульскису, 20 октября 1976 г. т.Маразаускасу, 15 марта 1977 г. т.Сорокину.

Агент "Пятрас", завербованный 21 ноября 1972 г. т. Банкаускасом, 2 октября 1975 г. был передан т. Микульскису, а 6 апреля 1977 г. т. Сорокину. Материалов не поступает с агента с 1975 г.

Агент "Витаутас", завербованный 10 сентября 1974 г. т. Паулаускасом, 29 августа 1976 г. был передан на связь т.Суховееву, а в апреле 1977 г. снова передается - т.Микульскису. С апреля 1976г. от агента не поступает материалов.

99

Руководство горотдела КГБ и отделения, оперативный состав постоянно изучают вопрос о рациональной расстановке агентуры, выявляют места, где имеется оперативная потребность в усилении агентурных позиций, изыскивают возможности их укрепления. В результате расстановка агентуры осуществляется в основном правильно с учетом оперативной обстановки. По своему занимаемому положению, образованию и стажу работы с органами госбезопасности, она в целом способна оказывать помощь Горотделу КГБ в решении стоящих перед ним задач на конкретных участках оперативной деятельности.

В осуществлении активных контрразведывательных мероприятий используются агенты "Лаймонас", находящийся на связи у т. Якаса, "Петрайтис", "Балис" и "Грудзайтис" - на связи у т. Ютуса.

Работа с ними ведется квалифицированно и инициативно, по индивидуальным планам их воспитания, подготовки и проверки.

Качественный состав агентурного аппарата улучшается за счет освобождения от неработоспособных и бесперспективных агентов. За 1975-1976 г.г. и январь-апрель 1977 г. из агентурного аппарата было исключено - 14 агентов. Уделяется внимание приобретению новой агентуры из числа молодежи, интеллигенции, духовенства, монашествующего элемента и церковного актива. За указанный выше период приобретено - 18 агентов.

Заслуживает внимания вербовка агента "Ветра", 1957 года рождения, студента Шяуляйского пединститута, от которого были получены данные о том, что ученики 8-ой средней школы гор. Шяуляй В.Чиейрокас, А.Баконаускас и В.Мажильчукас настроены враждебно и намереваются распространить листовки националистического содержания. Принятыми мерами своевременно было предотвращено враждебное проявление с их стороны.

Всем оперативным составом отделения проводится проверочная и воспитательная работа с большинством имеющейся у них на связи агентурой. Однако уровень профессиональной подготовки агентуры, повышения ее политической бдительности продолжает оставаться недостаточно высоким.

За 1975-1976 г.г. и январь - апрель 1977 г. отделением полу-

95

чено 71 сигналов, из них 29 сигналов получено от агентуры.

Слабо используется маршрутизование агентуры в другие города и районы, где она располагает возможностями и связями, заслуживающими оперативного внимания. Мало разрабатывается письменных заданий агентам с отработкой четкой и активной линии поведения. Следует шире использовать опытную и квалифицированную агентуру в аналитическом изучении процессов и явлений, происходящих среди определённой категории населения или на объектах оперативного обслуживания.

Хорошо работает с агентурой ст.оперуполномоченный капитан Диржинскис, ст. оперуполномоченный Ивашикявичюс, ст. оперуполномоченный майор т.Ютус, у которых агентурный аппарат составляет в среднем 10-14 чел. В то же время такие опытные работники как т.т. Микульскис, Юшкис

имеют на связи лишь по 6-7 агентов. Недостаточно активно с агентурой работает т.Бартусевичюс

В этой связи со стороны начальника отделения т. Алишаускаса необходимо повысить требовательность к ним и осуществлять постоянный контроль за их работой с агентурой.

Нуждаются в более существенной и постоянной помощи в работе с агентурой и молодые сотрудники отделения т.т. Мицкунас, Сорокин, Суховиц.

В качестве контроля за работой оперативного состава с агентурой руководством отдела и отделения практикуется периодическое проведение контрольных явок, которые с другими мероприятиями дают положительные результаты.

Имеющаяся на связи у оперативного состава отделения агентура в основном (50 аг) используется по ДОУ и только небольшая часть в профилактических мероприятиях, в раскрытии чрезвычайных происшествий, в активных мероприятиях.

В целях обеспечения собственной безопасности уделяется

96

внимание проверке агентуры, но немалое число агентуры, завербованное с наличием серьёзных компроматериалов, не проверяется через агентуру с момента вербовки. В личных делах отсутствуют материалы ее проверки.

В отделении имеется 46 явочных квартир, что вполне создает конспиративные условия для работы с агентурой. Уделяется внимание их проверке, но имеются и серьёзные претензии. Большинство квартир используются длительное время, но в личных делах содержателей квартир, несмотря на требования приказов об их периодической проверке, нет материалов об осуществлении проверки. Не во всех личных делах содержателей и агентуры имеются отметки об отработке с агентами легенд посещения ими квартир.

Сигналов о расшифровке явочных квартир не имеется.

Выявлено серьёзное нарушение приказных требований об использовании явочных квартир со стороны ст. оперуполномоченного отделения майора т.Ютуса, который продолжал принимать агентуру на ЯК "Груша", после того, как содержатель переехал на новое местожительство. Тов. Ютус не проверил окружение содержателя по учетам, не получил санкции руководства Комитета республики на дальнейшее использование, передал затем ее оперуполномоченному ст.лейтенанту Суховееву, который начал там принимать ещё 2-х агентов.

Часть агентуры принимается в обусловленных местах.

Отделением изучаются и проверяются ~~кандидаты~~³³ на вербовку. Их подбор осуществляется правильно, по своим оперативным возможностям, личным и деловым качествам они могут стать действенными помощниками органов КГБ. Вместе с тем недостаточно активно пополняется агентурный аппарат из среды студенческой молодежи, творческой интеллигенции, католического духовенства и монашествующего элемента, на которых прежде всего направлены враждебные устремления наших противников, однако некоторые оперработники подбором кандидатов на вербовку занимаются недостаточно настойчиво.

По рассмотренным в ходе ознакомления личным и рабочим делам агентуры оперативному составу давались рекомендации по повышению

97

уровня чекистской работы. Оперативный состав отделения понимает серьёзность стоящих перед ними задач, по обеспечению государственной безопасности на порученных им участках в условиях усиления подрывной деятельности спецслужб противника против нашей страны, критически оценивает результаты своей работы, осознает недостатки и способен поднять агентурно-оперативную работу на более высокий уровень.

Начальник отдела подполковник Чудас П.П. и начальник отделения подполковник Алишаускас А.Л. в тесном контакте с партийной организацией прилагают усилия по дальнейшему совершенствованию работы с агентурным аппаратом, повышению эффективности его использования, осуществляют контроль за работой оперсостава с агентурой, оказывают им повседневную практическую помощь, принимают личное участие во встречах с агентурой, анализируют поступающие от неё материалы, подводят итоги работы на оперативных совещаниях.

ЗАМ.НАЧАЛЬНИКА 4 ОТДЕЛЕНИЯ 5 ОТДЕЛА КГБ при СМ
ЛИТОВСКОЙ ССР - капитан

В. Шяудинис

СТ.ОПЕРУПЛОДНОМOCНЕННЫЙ 5 ОТДЕЛЕНИЯ 5 ОТДЕЛА КГБ
при СМ ЛИТОВСКОЙ ССР - майор

С. Зданович - Л. ЗДАНАВИЧУС

№ 5/5060

"10" мая 1977 г.